

ПОЛИТИКА
И ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

1 марта
В 1727 году по указу императрицы Екате-

рины I образована Белгородская губерния. В неё вошли Белгородская, Севская и Орловская провинции с городами Белгород, Путивль, Чугуев, Валуйки, Старый Оскол, Обоянь, Курск, Брянск, Орёл и другие – 35 городов с уездами (сейчас это территории Белгородской, Курской, Орловской областей полностью, часть Брянской и Тульской, а также Харьковской и Сумской областей Украины). Границы проходили с Польшей, Киевской, Смоленской, Московской, Воронежской губерниями. Население губернии составляло 1 млн 100 тыс. человек. Первым белгородским губернатором был князь Юрий Трубецкой (1668-1739), последним – Пётр Свистанов (1732-1808).

Белгородскую губернию упразднили в 1779 году. Вместо неё были образованы Орловская и Курская губернии, отдельные её территории отошли к Воронежской губернии и Слободской Украине.



В 2012 году в Белгороде открыли памятник Юрию Трубецкому

30 марта
В Москве родился основатель школы старооскольских металлургов Алексей Угаров (1930-2011). В 1985 году он пришёл работать на Оскольский электрометаллургический комбинат главным инженером, и уже через два месяца (!) его назначили генеральным директором предприятия.

Под руководством Угарова комбинат стал лидером не только российской, но и мировой металлургии. В 2000 году ему присвоено

звание почётного гражданина Белгородской области, а в Старом Осколе установлены три памятника Угарову. Его именем назван Старооскольский технологический институт.

НАУКА И КУЛЬТУРА

1 марта
В Короче родился выдающийся математик Алексей Погорелов (1919-2002), автор оригинальных учебников по геометрии, лауреат самых главных государственных премий СССР – Сталинской и Ленинской, учёный с ярким математическим дарованием и незаурядным инженерным талантом.



Фотография Алексея Погорелова, сделанная в 1950 году для молодёжного журнала «Смена»

Удивительно, но известный советский математик родился в обычной крестьянской семье. Когда Алексею было 12 лет, его семья переехала в Харьков. Это были годы коллективизации, которую советская деревня переживала очень тяжело, и многие крестьяне искали работу в городах. В 16 лет Погорелов победил в математической олимпиаде Харьковского университета, после школы поступил туда учиться – на физико-математический факультет. Был лучшим студентом отделения! Более глубоко математику он изучал потом в Московском университете. В годы войны Погорелов окончил курсы военно-воздушной инженерной академии имени Жуковского. Его часто отправляли на фронт как техника по обслуживанию самолётов. После войны защитил диссертацию, много лет работал в Харькове, а с 2000 года – в Москве.

В 2015 году улица Краснозвёздная в Харькове переименована в улицу Погорелова.



5 марта

В Бирюче родился Евгений Павловский (1884-1965), генерал-лейтенант медицинской службы, учёный-зоолог, ихтиолог и энтомолог, создатель советской школы паразитологии, разработчик вакцины от клещевого энцефалита.



Детство Павловского прошло в городе Борисоглебске Воронежской области, куда семья переехала, когда мальчику было два года. Там расположен дом-музей учёного. Более 50 лет он изучал опасные болезни – малярию, клещевой энцефалит, москитную лихорадку и другие, искал способы защиты от них. Создал учение о природной очаговости многих болезней. Написал тысячи научных работ, издал 20 учебников, монографий и других книг. Описал около 80 видов животных, которые потом были названы его именем (раки, клещи и т. д.)

Памятник учёному установлен в Хабаровске, а в Белгороде его имя носит областная клиническая инфекционная больница.



17 марта
В 1954 году в

Ставропольском крае родился народный артист России, журналист и общественный деятель Виталий Стариков. С 1975 года работает в Белгородском драматическом театре, сыграл более чем в 20 спектаклях. Много лет отдал работе на телевидении – сначала на ТРК «Белгород», потом – на ТРК «Мир Белогорья». Автор нескольких успешных телепроектов, посвящённых духовной жизни Белгородчины.



24 марта

В селе Удеревка Бирюченского уезда Воронежской губернии (сейчас это территория Алексеевского района) родился выдающийся литературный критик, историк литературы, действительный член Академии наук Александр Никитенко (1804-1877). Его родители были крепостными графа Шереметева, поэтому высшее образование он смог получить только после освобождения от крепостной зависимости. Вольную грамоту ему дали в 1824 году благодаря известным писателям Жуковскому и Рылееву, с которыми он познакомился в Острогожске. Там после окончания Отечественной войны 1812 года разместились драгунская дивизия. Окончил Петербургский университет, занимался преподаванием, был редактором журнала «Современник», а ещё служил цензором – проверял на благонадёжность все тексты, которые шли в печать, – книжки, газеты, журналы... А поскольку иногда пропускал в печать произведения талантливые, но критикующие власть, бывало, отправлялся на гауптвахту (арест в одиночной камере). Например, именно Никитенко выпустил в печать «Мёртвые души» Гоголя, боролся за выпуск некоторых сочинений Пушкина, печати которых противился даже сам император Александр I...



Эта фотография Никитенко включена в «Альбом фотографических портретов Августейших особ и лиц, известных в России. Февраль, 1865 год»

